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1 Komentovaná kazuistika 

1.1 Kontext:  

       Kazuistika, ktorú som si vybrala pre Záverečnú prácu sa týka mojej práce s klientkou 

Vilmou. Pani Vilma, sa do terapie dostala na základe doporučenia mojej kolegyne.  

(Klientka mala záujem pracovať s niekým, kto jej bude vekovo bliţší a bude jej „viac“ 

rozumieť).  Po telefonickom rozhovore sme si stanovili termín prvého stretnutia. (Úvodné 

stretnutie sa uskutočnilo v novembri 2015, kedy prišla ako klientka na stretnutie našej 

výcvikovej Regionálnej skupiny). Pani Vilma prichádzala na stretnutia vţdy včas. Po 

vzájomnom predstavení sme si dohovorili podmienky našej spolupráce (dĺţku spoločných 

sedení, platobné podmienky, moţnosť zaznamenávať si spoločné sedenia na audio záznam, 

ktorý vyuţijem ako podklad pre študijné účely). Pani Vilma s podmienkami spolupráce 

súhlasila.  

 

       V práci s klientkou vyuţívam predovšetkým koncept „Silnej päťky,“1
, ktorá zahŕňa 

základné postupy systemicej a konstruktivistickej terapie.  Pomáha mi pri vytváraní a udrţaní 

vhodnej pracovnej atmosféry, nastoluje môj vnútorný pokoj,  vytvára môj pocit bezpečia 

a ľahšieho pripojenie sa ku klientovi. Pri práci s  klientom sa snaţím dívať na svet jeho očami, 

prijať jeho priania za témy. V ocenení sa snaţím zdôrazniť všetky, aj malé pokroky, ktoré sa 

klientovi podarili a ktoré urobil vlastným úsilím. Zameriavam sa na hľadanie klientových 

vlastných zdrojov a posilovanie schopností, ktoré sa „len kdesi schovali“. Verím v samotného 

klienta. Vnímam jeho trápenie, aj keď som si vedomá, ţe mu nemôţem porozumieť tak dobre, 

ako si rozumie klient sám. Celá moja terapeutická práca je charakteristická nedirektívnym, 

partnerským prístupom smerom ku klientke. Vo všetkých konzultáciách je uplatńovaný 

systemický prístup a  „na riešenie orientovaný prístup.“ Konkrétne techniky, ktoré som 

spoločne so „Silnou päťkou“ v práci pouţila boli: Otázky na výnimky, Mapovanie vzťahov, 

Otázka na zázrak, Domáce úlohy, Reflektovanie apod. 

 

       Po uvítaní klienta, pozdravu a podaní ruky nechám voľbu na ňom, nech sa v miestnosti 

usadí. Ponúkam na výber kávu, vodu, vypínam si zvonenie. Aspoň chvíľu sa snaţím hovoriť o 

témach, ktoré s terapiou nesúvisia („topím ľady“). 

Keď klient začne hovoriť o situácií, ktorá ju do terapie priviedla, pozorne načúvam, reagujem 

pohmkávaním, či prikyvovaním. Opakujem, čo som počula, uisťujem sa, či vyslovené som 

správne pochopila, pýtam sa, čomu som neporozumela. (Klienti na moje „neporozumenie“ 

poväčšine reagujú tak, ţe situáciu popíšu inak). 

 

       Históriu klientovej cesty do terapie skúmam pomocou uţitočných „3+1“otázok Toma 

Andersena. Pomocou nich zisťujem, ako sa klient k nám dostal, popr. kto ho poslal. Dostávam 

odpoveď aj na otázku, či klient so svojou obtiaţnou situáciou niečo robil, aké boli jeho 

predošlé snahy o vyriešenie ťaţkostí, čo mu pomáhalo, popr. čo nefungovalo a bolo 

neuţitočné. (Nechcem pracovať znovu na tom, na čom klient bez úspechu uţ s niekým 

pracoval). Takto sa snaţím zistiť, čo samotný klient od práce v terapií očakáva a tieţ to,  čo 

                                                           
1
 Zdroj: Studovna systemiky. Dostupné: https://systemika.g-i.cz/   
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by sme mali robiť inak. Druhá Andersenova otázka „Ako využijeme dnešné stretnutie?“ alebo 

„Na čom by sme mali dnes spoločne pracovať, aby to pre vás bolo užitočné?“ bola 

v spoločných sedeniach s pani Vilmou pokladaná často. Pani Vilma má dar reči a pri 

rozprávaní častejšie „utekala“ z témy do témy a bolo obtiaţné vyšpecifikovať, čomu sa máme 

venovať. Pani Vilmu som často „vracala“ k tomu, tu a teraz. Rekapitulovala som, tieţ som sa 

uisťovala, či ešte stále rozprávame o tom, po čo si pani Vilma prišla a čo chcela riešiť. 

Keď spätne počúvam nahrávky, hovorím si, ţe pri takto „košatom“ klientovi by bolo bývalo 

lepšie pouţiť vetu menej obecného charakteru napr. „O čom by sme dnes mali hovoriť“. 

Druhá Andersenova veta ako som ju pouţila, pre takto obdareného klienta môţe vyvolať 

potrebu rozrozprávať svoj príbeh veľmi zoširoka (aby terapeut poriadne porozumel). Tým, ţe 

som klientku nechávala viac rozprávať, som potom skrátila čas, ktorý sme mohli vyuţívať 

efektívnejšie.     

 

      Kaţdé terapeutické sedenie s klientom obvykle ukončujem rekapituláciou toho, na čom 

sme pracovali a kam sme sa v téme dostali. Vypichujem dôleţité momenty, snaţím sa oceniť 

aj malý nápad, s ktorým klienti prichádzajú a pracujú. Na konci sedení si overujem, či si 

klient „upracoval“ čo chcel, „či“ a „čo“ sa zmenilo v jeho problémovej situácií, s ktorou pred 

hodinou ku mne prichádzal. V konzultáciách sa snaţím, aby klient mal moţnosť a priestor na 

triedenie a urovnávanie myšlienok, ktoré mu „beţia“ hlavou, aby mohol lepšie porozumieť 

svojej situácií a tieţ hľadať zdroje, ktoré by mu mohli byť k pomoci. Veľmi dôleţité (na čo sa 

snaţím skutočne nezabúdať) je vniesť do klientovej ţivotnej  situácie nádej, hovor smerovať 

k tomu, čo sa mu darí, čo funguje, oceniť čo sa podarilo, čo uţ dokázal. Je mi blíţší prístup, v 

ktorým sa môţem viac zamerať na riešenie situácie, ako viesť hovor o klientových trápeniach 

a problémoch. („Reči o probléme vytvárajú problém, reči o riešení vytvárajú riešenie.“)
2
 

 

       Záverečné zhodnotenie terapeutického sedenia samotným klientom mi pomáha vnímať, 

čo on sám povaţuje za dôleţité, uţitočné, čo jemu utkvelo v pamäti, s akými pocitmi z terapie 

odchádza.  

 

1.2 Súčasný stav  

       Pani Vilma je veĺmi aktívna, zachovalá, asi 60 ročná dáma. V štyridsiatich troch rokoch, 

po tragickej autonehode manţela, náhle ovdovela. Pani Vilma má tri deti - najstaršieho syna 

Jardu (40), ktorý je otec dvoch maloletých detí, o dva roky mladšiu dcéru (38) Danielku, 

matku ročného synka a najmladšiu dcéru Vanessku (33). Po smrti manţela ţije pani Vilma 

pätnásť rokov vo vzťahu s partnerom, o ktorom hovorí, ţe síce nie je ten pravý, ale jej deti ho 

majú radi a ona si uţ zvykla. Posledných desať rokov (po dvojnásobnom prekonaní 

záváţného ochorenia) je klientka na invalidnom dôchodku.  

 

       Čo sa týka rodinných vzťahov, pani Vilma hovorí o komplikovanom vzťahu so svojou 

matkou. Z detstva si pamätá, ţe keď ako deti niečo vyviedli alebo hnevali,  mama ich trestala 

tým, ţe sa s nimi aj mesiac nerozprávala. Utkvelo jej, ţe ako deti veľmi trpeli, pretoţe nemali 

                                                           
2
 A.von Schlippe, J. Schweitzer (2006).: Systemická terapie a poradenství.  Brno: Cesta, 2006.  
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pocit, ţe ich má rada.Pani Vilma spomína tieţ to, ţe mama vţdy akosi rýchlejšie odpustila 

bratovi ako jej. Matka pani Vilmy zomrela pred viac ako dvadsiatimi rokmi. Čo sa týka 

súrodencov, pani Vilma má len  jedného brata, s ktorým sa ale nestretáva. Ako dôvod uvádza 

rodičovský majetok a bratovo obvinenie, ţe ona otca prehovárala, aby jej rodinu finančne 

podporoval a prepisoval na ňu rodinný majetok. Čo pani Vilma odmieta. Ani vzťah 

s vlastným otcom sa nedá nazvať ideálnym. S otcom sa stretáva len niekoľkokrát do roka. 

Podľa jej slov, otec o jej pomoc a návštevy nestojí a on ani nemá potrebu byť s nimi 

v častejšom rodinnom kontakte. Z vlastnej rodiny zostala pani Vilme len jedna sesternica, 

s ktorou si rozumie a ešte spomína otcovu sestru - tetu Bertu. (Potreba veľkej rodiny s 

dobrými, funkčnými vzťahmi sa u pani Vilmy často ako prianie objavuje).  

S pani Vilmou sme sa stretli šesť krát. Spoločné stretnutia sme nastavili na 2x mesačne. 

 

      Konzultácia č. 1. (4.4.2016 ) hlas č.11 

       Klientka prichádza do terapie s vetou „Toto tu nevyriešíme...Toto sa týka domu a  nie je 

to  už v našich rukách.“ Je rozrušená, často skĺzava do plaču. Ide o dom, rodinné sídlo, ktoré 

zdedili po prarodičoch. Kedysi v ňom ţili spoločne ako tri samostatné rodiny. Syn bez 

vedomia matky ponúkol sídlo na predaj realitke a majiteľ realitky, podľa rozprávania pani 

Vilmy, sa snaţí syna o dedovizeň  pripraviť. Záleţitosť sa tiahne viac ako šesť rokov a spor 

doteraz nie je právne vyriešený. Klientka sa o situácií dozvedela úplnou náhodou pred dvoma 

rokmi. Po prvom návale zlosti na syna sa teraz snaţí psychicky ho „podrţať“. Bojí sa, aby si 

niečo neurobil. Syn ţije v spomínanom dome s partnerkou, s ktorou má dve maloleté deti. 

Pani Vilma je vedená ako „vecné bremeno“ (ktoré však do katastru, nevie prečo, nezapísali). 

Pani Vilma je typ klienta,  ktorý veľmi košato rozpráva históriu nielen svojej rodiny, ale aj 

ďalších rodinných poprepletaných vzťahov. (Niekedy je skutočne ťaţké sledovať niť jej 

rozprávania a taktieţ vstúpiť jej do „monológu“).   

       Po úvodnom asi 10 minútovom rozprávaní pani Vilmu prerušujem. Ocením jej dar reči 

a zaujímavý rozprávačšký štýl, ale predsa len sa pýtam čo by sme mohli dnes spolu 

upracovať, aby to bolo pre ňu užitočné a nemala pocit, že to bol stratený čas...  

Chvíľu premýšľa a z rozprávania sa vylúpne téma „Strach o syna“.  

Pýtam sa, či je to „to“ na čom chce dnes pracovať. Pani Vilma ešte celkom nevie, pokračuje 

a v rozprávaní sa dostávame k smrti manžela, ktorý tragicky zachynul pri autonehode.  

(Aj keď sa nešťastie stalo pred pätnástimi rokmi, pre pani Vilmu je to stále citlivé téma).  

Pýtam sa, či potrebuje pracovať na tejto téme, klientka hovorí, ţe ju pred rokmi spracovávala 

so psychoterapeutickou podporou... „...tak asi ani nie“.  

Po ďalšej chvíľke sa v rozprávání posúvame k najmladšej dcérke Vanesske, ktorá, podľa pani 

Vilmy, smrťou otca začala mamu „citovo aj finančne“ vydierať a rodine sa odcudzovať. Na 

otázku, na čo z toho, o čom doteraz pani Vilma rozprávala by sme mali upriamiť pozornosť, 

do čoho by sme sa mali najskôr pustiť...Nedostávam zatiaľ od klientky odpoveď, nechávam 

jej čas na premýšľanie.  

       Po chvíli sa pani Vilma dostáva opäť k téme domu, ale tentoraz ako predmetu 

„závisti“dcéry Vanessky, ţe brat má dom, ona nemá nič. Pani Vilma vysvetľuje, ako sa 

snaţila čo najlepšie majetok medzi svoje deti podeliť. Rozprávanie uzatvára tým, ţe dala 
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deťom všetko, jej nezostalo okrem dlhov nič. Keď si chcela kúpiť auto, musela si vziať 

pôţičku.  

       Opäť zhŕňam obsah hovoru, znova poloţím druhú Andersenovu otázku „Na čom z toho, 

o čom tu teraz šla reč by sme mali v  pracovať?Čo by malo byť na konci dnešnej konzultácie 

iné v tom, s čím tu dnes prišla?“  

Dostávam odpoveď: „Mala by som sa tak nejako odtrhnúť od detí, nebyť na nich závislá“.  

Čo by to odtrhnutie pre pani Vilmu znamenalo? (Klientka dlho premýšľa - pokladám otázku 

na zázrak). 

„Pocit slobody. Nemusela by som o nich toľko premýšľať...Vedela by som, že si v živote 

poradia sami...Bola by som „iba“ babičkou. (Keby sa vám toto všetko vyplnilo, čo by bolo 

namiesto toho ?- otázku som ale nepoložila ) 

 „Ako by to vaše odtrhnitie sa od detí malo vyzerať? Ako by ste si pre ho vy predstavovala?“ 

„Už nechcem premýšľať len nad tým, či majú moje deti nejaké problémy alebo ako sa z nich 

vyhrabú...Chcela by som, aby ich riešili spolu so svojimi partnermi...Veď sú všetci dospelí, 

prečo by som to všetko mala vedieť a riešiť ja?“ (Pani Vilma sa pýta, či si môţe vziať košík 

s kameňmi. Na výcvikovej regionálnej skupine v roku 2015 moja kolegyňa, ktorá vtedy viedla 

s pani Vilmou terapeutické sedenie, jej ponúkla na znázornenie rodinných vzťahov košík 

s kameňmi – nápad terapeutky znázorniť rodinných príslušníkov do kameňov sa jej veľmi 

páčil, dnes ho vyuţila znova). 

 

Obrázok: Rozloţenie rodiny teraz & Ako by to malo byť inak  (Viď príloha) 

 

       Znázornením svojej rodiny do takejto podoby sa pani Vilma akoby potrebovala sama 

uistiť, ţe všetky deti majú svoje rodiny, svojich partnerov,  majú sa o koho oprieť. Hovorí tieţ 

o tom, ţe po náhlom ochorení si uţ nevytvorila „svoj ţivot“, ale ţe ţije ţivotmi svojich detí. 

V hlave pani Vilmy vraj často beţí myšlienka: „Čo keby ma teraz deti potrebovali...“ Vzápätí 

si ale sama odpovie:„Prečo by ma mali deti potrebovať, dokážu si  poradiť, nie sú malí, sú 

dospelí.“ 

   
Ukážkač.13  

 

(V duchu premýšľam, čo je to „to“, čo núti pani Vilmu pýtať sa dospelých detí, či niečo 

nepotrebujú - Samota? Pocit uţitočnosti? Strata „moci“, pozície silnej ţeny v rodine? Málo 

aktivít? Nedôvera v schopnosti svojich detí???) 

Znova sa vraciame ku kameňom a spoločne pozeráme, ktorý kamienok ku ktorému patrí 

spoločne hľadíme na kamienok, ktorý je uprostred osamotený. 

 

„Čo by vám pomohlo, pani Vilma, aby ste opäť začala žiť Váš vlastný život?“ 

 (Poloţenou otázkou som chcela klientku podporiť v tom, aby myslela viacej na seba, na to čo 

sama chce alebo potrebuje, čo ju samotnú teší, aby sa pani Vilma rozpamätala, na obdobie, 

kedy taký ţivot ţila a ako ten ţivot vyzeral, čo ho napĺňalo).  

                                                           
3
 Ukážkač.1Ako žiť svoj vlastný život 00:50:52 - 00:57: 30 kamene+ zázr.ot. 
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Pani Vilma odpovedá: „Byť viac pre seba, viacej sebecká...hmm...mala by som byť viacej 

sebecká .“ Myšlienky pani Vilma smerujú k tomu, ţe keby sa odsťahovala nadobro z domu, 

v ktorom býva so synom, nechodila by tam k nim, netrápilo by ju, či niečo potrebujú alebo 

nepotrebujú. 

       Dnešná konzultácia sa chýli ku koncu. Napadá ma dať pani Vilme na „medzidobí“ 

domácu úlohu
4
  v ktorej by si mohla zaţiť a odskúšať si ţiť malý kúsok „svojho“ ţivota. Pani 

Vilme hovorím, ţe jej úlohou bude vybrať si dva dni v týţdni, je jedno ktoré a v oboch si 

vyčlení jeden celý poldeň (ale skutočne aspoň 4-5 hodín), ktorý bude venovať iba sebe 

a činnostiam, ktoré má rada. (Napr. prechádzky do prírody, v parku, pamiatky Prahy, návšteva 

kamarádok apod). Zároveň si bude všímať zmien, ktoré jej čas vyhradený iba pre seba 

prinesie.  (Varenie pre syna či opatrovanie vnúčat sa nepočíta). Taktieţ oceňujem pani Vilmu 

za kusisko poctivej práce, ktorú dnes upracovala. Obdivujem jej veľkú vnútornú silu, ktorá jej 

pomáha preţiť všetko to ťaţké, čo osud na ňu plným priehrštím nakladá. Oceňujem jej 

nezlomnosť, vôľu, odhodlanie kráčať touto tŕnistou cestou. Dvakrát sa postaviť čelom 

k ťaţkej chorobe a nevzdaťsa...Mať silu vstať a ísť ďalej...Popritom všetkom vyprevadiť do 

ţivota tri samostatné ţivotaschopné deti...Pani Vilmu som ocenila aj za to, ţe sama začala 

vnímať potrebu ţiť „svoj“ ţivot a za snahu na tom pracovať. 

    

       Na záver sa pýtam klientky, či to, čo sme dnes spolu upracovali bolo k  niečomu 

uţitočné. Pani Vilma hovorí o úľave, ţe sa cíti „tak akosi ľahšie“a ţe je rozhodnutá pracovať 

na domácej úlohe. „Keď som k vám dnes šla, nemohla som prestať myslieť na to, ako to 

dopadne s domom a čo bude so synom. Teraz som skoro presvedčená, že to zvládne, je to 

dospelý chlap, má dve zdravé ruky, nech sa teda snaží.“ 

 

Pozn. Na budúce sedenie sa klientky opýtať, ako sa stalo, kde sa to vzalo, že sa o syna odrazu 

nestrachuje a verí, že to zvládne... Otázka zabudnutá. Škoda. 

 

Reflexia: Keď som sa spätne vrátila ku konzultácií, uvedomila som si, ţe som pani Vilmu 

predstavila ako „košatého klienta“. V tejto konzultácií, pri práci s kameňmi, sa mi zrejme 

zdalo, ţe klientka aţ priveľmi starostlivo vyberá (aj farebne) pre kaţdého člena rodiny jeho 

kamienok a tu som bola skôr ja, kto „tlačil“. Bola som netrpezlivá, zdalo sa mi, ţe pridlho 

premýšľa nad farbami a veľkosťou kameňov. (Čo som si dnes všimla, čo ma prekvapilo bolo, 

ţe keď klientka pracovala na vizualizácií rodiny, podstatne menej rozprávala a viac 

premýšľala...Hm). Pani Vilma určite vedela, prečo tak robí, mala svoju potrebu vyberať 

starostlivo - Ja som zasa chcela stihnúť „niečo upracovať“. Taktieţ som si uvedomila, nie 

veľmi šťastne a aţ v druhej polovici konzultácie poloţenú „Zázračnú otázku“. Klientka na ňu 

síce pekne zareagovala, ja som však techniku nezuţitkovala. Málo som „prehrabávala a 

kutala“. Nepracovala som s cirkularitou, ktorou som mohla napríklad zistiť, čoho si na 

klientke všimne niekto „významný blízky“, ako bude na klientkine zmeny reagovať iný z 

rodiny, nezistila som príklady „zázraku“, ktoré sa už v klientkinom živote dejú apod
5
. Chcela 

som dodrţať časový limit, ktorý máme vyhradený pre spoločnú konzultáciu.  Ponaučením, 

                                                           
4 A.von Schlippe, J. Schweitzer (2006). :Systemická terapie a poradenství.  Brno: Cesta, 2006. 
5 Steve de Shazer, Yvonne Dolan a kol. (2011) : Zázračná otázka. Krátka terapie zaměřená na řešení. Portál,   

  s.r.o: Praha, 2011. 
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ktoré som si vzala pre seba je nepúšťať sa do techník, na ktoré nemám dostatok času 

a neponúknu klientovi a ani mne potrebný náhľad, či konfort.   

 

Konzultácia č. 2  (25.4. 2016) hlas15 

       Pani Vilma prichádza do terapie po dvoch týţdňoch. Na dotaz, či sa jej niečo z domácej 

úlohy podarilo, pani Vilma odpovedá, ţe na zadanie akosi pozabudla. V medzidobí jej bolo 

krásne, na dom a syna vôbec nepomyslela. Na otázku, ako sa jej to podarilo, hovorí, ţe so 

známymi chodila po výletoch a uţívala si zákutia starej Prahy. (???tak predsa sa k domácej 

úlohe dostala...!!!). Pohoda a dobrá myseľ pani Vilme trvala vraj do včerajšieho večera. 

Večer jej zavolal syn a povedal, ţe „to psychicky nedáva“. Pýtam sa pani Vilmy, či môžeme 

my tu urobiť niečo preto, aby situáciu syn lepšie zvládal...Pani Vilma si uvedomuje, ţe mu 

nemôţe nijako pomôcť, môţe ho len podporiť tým, ţe mu pomôţu ako rodina,  ţe aj keby 

prišli o dom, on s rodinou na ulici nezostane...Po chvíli ale dodáva: „Viete, je to pre mňa 

veľmi ťažké, je to predsa len dedovizeň “.  

       Sama vnímam, ţe téma domu je pre pani Vilmu veľmi citlivá. Niekoľkokrát sa k nej 

v priebehu rozhovoru klientka vracia, ale v zápätí vţdy dodá, ţe so situáciou uţ nič robiť 

nejde, ţe uţ to nie je v ničích rukách a záleţí len na rozhodnutí sudcov. 

Pýtam sa, či by nebolo pre pani Vilmu dnes užitočnejšie pracovať na nejakej podpore, 

poprípade na nejakom alternatívnom riešení, keby sa situácia s domom nevyvíjala podľa 

predstáv. Pani Vilma rázne odmieta. Nechce. Hovorí, ţe moţno neskôr, teraz na to nechce 

myslieť. Verí, ţe všetko dopadne dobre. „Musí, veď je to naše.“  

       Ďalší hovor pani Vilmy sa stáča opäť k synovi, v hovore sa vracia do minulosti, kde  

porovnáva syna s manţelom-synovým otcom. Hovorí, ţe jej manţel bol vysoký vzrastom 

a vzbudzoval rešpekt, ale „len naoko“. Hlavné slovo v rozhodovaní o čom koľvek mala 

manţelova mama (Vilmina svokra). Pani Vilma premýšľa o línii „silných ţien“ v manţelovej 

rodine. Manţel pani Vilmy sa svojej mame vţdy podriadil. Potom, keď  si našiel pani Vilmu, 

vzorec vzájomného spoluţitia zostal podobný. Pani Vilma bola tou, ktorá vymyslela a navrhla 

(napríklad rekonštrukciu domu, zariadzovala, vyberala kachličky) manţel bol tým, kto jej 

dôveroval, nosil domov peniaze a vo všetkom sa spoliehal na pani Vilmu. Takto podobne 

teraz vníma pani Vilma aj súčasný vzťah so svojim synom. Hovorí, ţe po smrti manţela si tak 

„akosi zostali“. Syn sa dostal na pozíciu jej partnera.Vzorec spolunaţívania sa znovu opakuje. 

Pani Vilma rozhodne, syn počúvne. Je to ona, ktorá zariadzuje, vybavuje, syn zasa urobí, čo 

treba. „Nikdy nič nevymyslí, len vykonáva“. (Syn za pani Vilmou prichádzal a aj ďalej 

prichádza so všetkými problémami, o ktorých by mal, podľa pani Vilmy, hovoriť so 

svojou partnerkou). Pri ďalšom hovore sa z rozprávania vynárajú ďalšie témy:  

Vzťah pani Vilmy k synovej partnerke; Prianie pani Vilmy ţiť svoj vlastný ţivot a nestarať sa 

o syna; Potreba pani Vilmy udrţať svoju rodinu pospolu a rozpracovaná téma – Syn.  

 

        Rekapitulujem o čom sme hovorili, aj to, ţe vnímam tri témy, ktoré z konzultácie 

vyplynuli. Pýtam sa pani Vilmy, čo s témami, ktoré sa nám vynorili...Mali by sme sa na 

niektorú z nich zamerať? Popr. ktorej z nich venovať dnešný čas? Pani Vilma premýšľa - 

potrebovala by pracovať na tom, ako sa odtrhnúť od syna. (Téma z minula). Na otázku, ako 
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by to„odtrhnutie sa“ malo vyzerať  pani Vilma hovorí, ţe to je to, čo práve nevie... „Mám to 

v tej svojej hlave...Som doma a idem k nim skontrolovať, či má čo jesť, či má 

navarené...Potom, akoby pre seba dodáva: „Veď už má svoju ženu, tak čo sa tam pletiem 

ja...Prečo ma to trápi, prečo idem tam a pozerám im do chladničky, či majú nakúpené, či 

majú navarené???.“ 

 Reflexia: Keď klientku počúvam, napadá ma pracovať s externalizáciou jej „zvedavosti, či 

kontroly“, ale hovorím si, či to nie sú trochu silné slovo...Sama klientka si to takto 

nepomenovala...Neviem, či to ona vníma ako zvedavosť alebo kontrolu. Nechcem vnášať do 

konzultácie svoje pomenovania, nechám radšej na pani Vilme, ako sa s tým vysporiada ona.  

 

„Máte nejakú predstavu pani Vilma, ako by sme mali začať na Vašom„odtrhnutí sa od syna“  

pracovať“?  

Pani Vilma rozmýšľa potom povie: „Vrátim im kľúčik od bytu. Keď ho nebudem mať, 

nebudem k nim chodiť, nebuden snoriť v chladničke a na plotne...Nebude ma zaujímať, či 

majú nakúpené a navarené.“ Oceňujem to ako dobrý nápad, s ktorým pani Vilma prišla. 

Vnímam to ako krok k riešeniu situácie.  Zároveň sa ale pani Vilmy pýtam, či odovzdaný 

kľúčik od bytu bude stačiť k tomu, aby sa prestala starať o proviant v chladničke a teplé 

obedy pre svojho syna... Pani Vilma si myslí, ţe asi áno, „ale“...vrátenie kľúča by niečomu 

napomohlo, ale popravde nevyrieši situácie, v ktorých syn prichádza do jej bytu, urobí na ňu  

„psie oči“  a posťaţuje si, ţe dnes ešte nič teplé nejedol, ţe doma nemajú navarené...Pani 

Vilma hovorí: „A ja opäť všetko nechám a ide mu uvariť...“Pýtam sa: „Čo je to, čo vás 

„núti“ synovi takto podstrojovať?“  

 

Ukážka č.2 
6
  

  

Reflexia: Téma domu sa nám linie aj dnešným sedením. Mám pocit, ţe si pani Vilma ku mne 

prichádza okrem terapie aj pre podporu. Potrebuje zvládnuť ešte dlhých päť týţdňov, ktoré ju 

čakajú do konečného rozhodnutia súdu. Niekoľko krát som sa pýtala, či by sme mali s touto 

témou nejako pracovať, ţe sama vnímam, ako ju to trápi, ţe to počujerm z jej odpovedí, ţe 

často tam zabiehajú jej myšlienky. Pani Vilma ale hovorí, ţe na tom pracovať nechce, pretoţe 

situáciu uţ nemoţno ovplyvniť. Pýtam sa, čím to teda je, ţe téma, s ktorou tu nemáme nič 

robiť sa v našich konzultáciách tak často opakuje? Pani Vilma hovorí, ţe je to síce „len  

dom“, ale je tam kus jej ţivota a pekných spomienok a myšlienku, ţe by mali oň prísť si 

nepripúšťa. Potom akosi tajomne dodáva, ţe nechce na tejto téme pracovať, lebo je veľmi 

poverčivá a keby so mnou pracovala na nejakých alternatívnych riešeniach, nemuselo by to 

potom dopadnúť...(Ivan Úlehla nám kládol na srdce, ţe nemáme klientom hovoriť, ţe im 

rozumieme, pretoţe im nemôţme rozumieť...Ja som predsa len pani Vilme povedala, ţe 

rozumiem jej odôvodneniu, ktoré sa nedá nerešpektovať. Ale aby sme sa rozprávali o dome, 

tak akosi bez domu a aby sme súvislosti, ktoré sú s domom spojené mohli dávať do súvislostí 

napr. s témou „odtrhnutia sa od syna“ pripravila som si pre pani Vilmu nasledujúce otázky:  

 

- Keby sa téma domu odstránila, keby nebola, aké iné témy by tam zostali? 

- Ako téma dom ovplyvňuje Váš vzťah so synom? 
                                                           
6 Ukážka č.2 00:31:49 - 00:38:09  Ot: Ako pomôcťsamotnej klientke? Ako sa podarilo povedať synovi nie -Aţ po nebudem robiťotroka 
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- Keď sa vyrieši téma dom, ktoré iné témy to ovplyvní? 

- Keby som sa opýtala nevesty, ako vníma to Vaše podstrojovanie synovi, čo myslíte, že 

by mi povedala?  

 

Pani Vilma aj dnes pracovala na vzťahu so svojim synom. Hľadali sme spolu momenty, 

v ktorých sa podarilo pani Vilma povedať „nie“ kedy zvládala mu nepodstrojovať, kedy ho 

vnímala ako dospelého chlapa. 

 

Aké závery si pani Vilma dnes z konzultácie odnáša? 

„Také to potešenie. Mám pocit kľudu a nemusím plakať.Viem, že sa musím odstrihnúť, viem 

že syn je dospelý, že má svoju rodinu. Viem, uvedomujem si, že ho musím nechať žiť, dať mu 

najavo, že mu budem dôverovať a veriť, že to zvládne.“ 

 

Oceňujem pani Vilmu, ţe sa raduje z maličkostí, ţe nezabúda na svojich kamarátov 

a známych. Dokáţe si nájsť čas a uţiť si spoločne s nimi výlety po Prahe a okolí, ţe nestráca 

úsmev a vie si pre seba nájsť, keď je potreba, pomoc a podporu. V neposlednom rade pani 

Vilmu oceňujem za to, ţe si uţíva dúškami toho, čo ju napĺňa a teší.  

Na záver sa pýtam pani Vilmy, či to, čo sme dnes spolu upracovali jej bolo k  niečomu 

uţitočné. Pani Vilma hovorí o úľave, o tom, ţe si je vedomá, ţe to čo robí nie je pre syna 

dobré. Chce na sebe pracovať tak, aby dokázala nechať syna robiť vlastné rozhodnutia, za 

ktoré bude niesť následky. Vie, ţe to nebude jednoduché, ale chcela by sa o to znova pokúsiť.  

        

 

Konzultácia č.3 a 4   (9.5. a 25.5.2016) hlas 17a 21 

 

       Pani Vilma prichádza po 2 týţdňoch. Na otázku, ako sa jej darilo pracovať na 

„sebeckosti“ odpovedá, ţe dobre...Ţe chodila na prechádzky do parku, ţe si uţívala 

rozkvitnuté stromy a slniečko...Bola s kamarádkou v botanickej záhrade a bolo jej tak akosi 

pekne. Opäť ju rozhodil aţ včerajšok. (Znova včerajšok).  

Celá jej rodina sa po dlhšom čase stretla v rodičovskom dome. Rodinné stretnutie jej 

pripomenulo, ţe môţu o dom prísť...„Hovorím si...Aby to ešte bolo...Aby sme sa mali kde 

schádzať...Viete, navarila som im... Pohostila som ich, ohínek sme mali...Tak sme sa spolu 

nasmiali, všetci odchádzali až večer...Všetci boli spokojní...Bolo to krásne. Naposledy sme sa 

takto spolu stretli na predminulých Vianociach...Kto vie, či to ešte bude...Mám plnú hlavu 

domu...idem po záhrade a hovorím si, som tu naposledy?“   

     
 Ukážka č.37   
 

       Nedá mi opäť sa nespýtať pani Vilmy, či by sme tému domu predsa len nemali z mraziaka 

vytiahnúť, pretože si myslím, že by to mohlo pani Vilme pomôcť...Pani Vilma opäť hovorí, že 

nie, nechce...že sme sa o tom už rozprávali. Pýtam sa teda pani Vilmy, čím to podľa nej je, že 

v medzidobí je relatívne „dobré obdobie“ a „včerajšky“ to takto zamotávajú... 

Pani Vilma je presvedčená, ţe je to tým strachom o dom, v ktorom sú ich spoločné 

spomienky. Hovorí, ţe keď videla svoju rodinu včera na záhrade, vyţaroval z nej pokoj 

                                                           
7 Ukážka č.3  00:07:57– 00:10:16  - nemôţeme sa od seba odstrihnút 
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a pohoda...Vidina, ţe môţu o miesto, kde sa môţu spolu ako rodina schádzať - prísť. Nedalo 

jej na to nemyslieť, bolo to podľa klientky veľmi intenzívne. „Dnes to na mňa prišlo, 

nechcem, aby ma syn takto videl...Vidím, že ho to veľmi mrzí...Sám so sebou bojuje. Je veľmi 

vnímavý a citlivý, všimol si, že nie som v poriadku... Vidím, ako ho trápi, keď so mnou nie je 

niečo v poriadku ...“ 

 

Opäť sa vraciame k synovi, Vilminej ľútosti a strachu o neho...Pani Vilma hovorí: „Sme 

upútaní a furt sa nevieme od seba odstrihnúť...“  

 

Reflexia: Vidím viacero tém, ktoré klientka načala a ku ktorým sa v spoločných sedeniach 

vracia: Smrť manţela, Brat s ktorým sa pani Vilma roky nerozpráva, Vzťah pani Vilmy ku 

švagrinej,Vzťah k svojmu otcovi, Vzťah so synom a neprestrihnutá púpočná šnúra,Vzťah pani 

Vilmy s dcerou Vanesskou, Nedobrý vzťah s nevestou...a Všadeprítomný dom, ktorý máme 

v mraziaku. Predkladám pani Vilme svoj postreh, ţe vnímam viacero tém, v ktorých, ako sa 

zdá, z nejakého dôvodu nefungujú vzťahy. Všimla som si, ţe niektoré z nich sa v hovoroch 

opakujú, pýtam sa, či by nestálo za to popremýšľať, na ktorej z nich by sme mohli 

pracovať...popr. Ktorú z nich by sme mohli upracovať ako prvú...Pani Vilma vníma ako 

najpálčivejšiu tému: Ja a syn... Hovorí: „Kedysi to bolo, že sa dokázal postarať...Ale neviem, 

kde sa to zlomilo...V roku 2006 som ochorela a sťahovala som sa späť domov...On už mal 

malú dcérku, ale čerstvo stratil zamestnanie. Chodil za mnou, hovoril, že má veľký strach, 

skutočne sa bojí, že rodinu neuživí. Myslím si, že od vtedy tomu tak je...tam sa to asi 

zlomilo...Viete, ja mu nadám ako malému frackovi...On ale ide a on ma počúvne!!! Keby mi 

povedal: Mama, daj mi pokoj a staraj sa o seba!!!...Asi by som to od neho vzala, bolo by  mi 

ľahšie. Vnímala by som to ako reakciu dospelého človeka...Takto mám pocit, že sa chová ako 

dieťa. “ 

 

Zaujala ma veta, že kedysi to tak bolo, že sa syn postaral o seba a rodinu a pani Vilma nemala 

potrebu nadmernej starostlivosti...Hovorím si, kde sa to všetko teda podelo??? 

Pripravujem si otázky, ktoré by pomohli ukázať na výnimky, ţe to kedysi bolo inak: 

 

- Ako presne ste sa Vy a Váš syn chovali „inak“ , keď ste spomínali, že predtým to tak 

nebolo? 

- Čo Vám dodávalo istotu a presvedčovalo Vás, že syn sa dostatočne a zodpovedne 

stará...  

- Keby som sa na to opýtala Vašej staršej dcéry, na čom si ona mohla všimla, že brat 

bol samostatný a dokázal situácie riešiť sám?  

- Podľa čoho by,podľa Vás, Vaša nevesta vedela, že má schopného muža a vedľa seba 

človeka, ktorý sa o rodinu dokáže postarať? 

- Čo by ste Vy sama potrebovala od syna a ostatných členov rodiny počuť, čo by Vás 

presvedčilo, že sa skutočne už nemusíte toľko angažovať? 

- Na čom by ste Vy sama mohla poznať, že ste sa od syna „odtrhla?“Ako by to poznala 

Vanesska? Na čom by si to mohla všimla Vaša nevesta? 

 

Pri ďalšom hovore pani Vilmy sa nám „premiešavali“ roky s udalosťami.  Aby sme sa v nich 

nestratili, predostrela som pani Vilme moţnosť zobraziť ich na veľký papier a k daným rokom 
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priradzovať súvislosti, vypracovaťsi „akúsi časovú postupnosť“
8
 v ktorých budeme spoločne 

hľadať momenty a situácie, čo sa udiali, popr. kedy a čím sa zmenili a ako to vplývalo na 

vzťah s jej synom. (Spoločné momenty, ktoré mohli ovplyvniť ich vzťah) 

 

Oceňujem pani Vilmu za dnešnú prácu, pri ktorej hľadala súvislosti a tieţ porozumenie tomu, 

čo viedlo syna k myšlienke chcieť predať ich spoločný domov.  

 

Reflexia: Na začiatku konzultácie pani Vilma hovorila o tom, ako si spolu s rodinou uţili 

krásny deň na záhrade pri dome...tieţ s akou láskou pripravila svojej rodine všakovaké 

dobroty, ako si pochutnali, aké to bolo pekné...Mám predpoklad, ţe pani Vilma pre svoje aj 

keď uţ dospelé ratolesti rada vyvára, vypeká „podstrojuje“ a vníma to ako pohostinnosť, 

pohodu a teplo rodinného krbu. Aby sa nám nespájalo „podstrojovanie synovi“ s 

„podstrojovaním rodine“ napadlo ma dať pani Vilme takúto domácu úlohu: Do budúcej 

konzultácie sa s rodinou porozprávate a spoločne si poviete, čo by ste si radi pri spoločných 

rodinných chvíľkach z „podstrojovania“ ponechali, čo by ste vôbec nechceli meniť. 

Pozn: Na ďalšej konzultácií sa k tomu vrátiť.  

 

       Pýtam sa pani Vilmy ako sa cíti a či jej dnešná konzultácia k niečomu bola. Klientka  

hovorí:  

„Uľavilo sa mi, dávam si veci do možných súvislosti...Vidieť to takto na papieri...uvedomila 

som si, koľko mi ten život naložil a čo všetko som zvládla...Začínam trochu viac rozumieť 

tomu, čo asi syna viedlo k tomu, čo urobil...aj keď sa to, podľa mňa,  dalo riešiť inak. 

Uvedomila som si tiež, že nemôžem zmeniť človeka, musím sa zmeniť ja...S tým odchádzam“.  

Reflexia: Z dnešnej konzultáce som mala celkom dobrý pocit. Práca so ţivotnými udalosťami 

klientky vsadené do časového rámca bola skutočne zaujímavá. Klientka sa pri spätnom 

pohľade na preţité udalosti označila ako „silná ţena, ktorú len tak niečo nepoloţí.“ Darilo sa 

mi pomerne pevne drţať „v rukách opraty konzultácie“ a pripájať sa ku klientke.   

V spoločnej práci boli momenty, kedy sme sa nad ţivotnými situáciami pousmiali, no pri 

iných vypadli aj slzy. V neposlednom rade som nezabudla na ocenenie, ktoré je pre pani 

Vilmu, ako sama hovorí „ţivou vodou“. 

 

Konzultácia č. 5.  (9.6. 2016) hlas 24 

     Pani Vilma prichádza do terapie po mesiaci. (Z minula sa pani Vilma ospravedlnila, kúpila 

si s kamarádkami predĺţený víkend v Paríţi). Dnes, po mesiaci, sa mi zdá pani Vilma akási 

iná. Spokojnejšia (?) Otázku smerujem k pani Vilme a pýtam sa, čo je to za zmenu, ktorá 

spôsobila, že dnes vyzerá tak akosi inak - spokojnejšie...? 

 „Fungujem. V hlave mi akoby cvaklo. Hovorím si, že sa nemôžem trápiť vecami, ktoré som 

nezapríčinila. So synom som nevolala celý týždeň. Nemala som potrebu. Ale predstavte si, 

volala som svojej neveste - bez hnevu, naučila som sa s ňou komunikovať. Mala som potrebu 

jej zavolať. Cítim sa skvele.“ 

                                                           
8
 viď príloha : Mamy a Synovia  (00:34:57- opečovávanie synov) 
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Ukáţka č.49  

       Pýtam sa pani Vilmy, či sa jej podarilo zapremýšľať o domácej úlohe, s ktorou 

odchádzala z minulého stretnutia. Domácu úlohu tak, ako bola zadaná v pôvodnom znení, 

pani Vilma nesplnila...S celou rodinou sa jej nepodarilo stretnúť. Bola na návšteve u staršej 

dcéry a hovorila o tom iba s ňou. Záver, podľa staršej dcéry je, ţe spoločné rodinné stretnutie 

bez maminých dobrôt si nevie vôbec predstaviť...„To jedlo a mlsanie k nám akosi patrí. Vždy 

sme ako rodina mali plný stôl...Robila to svokra, teraz to prešlo na mňa a ja som za to 

rada....Rada dávam rodine a vnúčatám na stôl dobroty...Robím to s láskou.“  

 

Pýtala som sa, či pani Vilma vidí nejaký rozdiel v  „podstrojovaní rodine“ a v „podstrojovaní 

synovi.“ Pani Vilma vidí rozdiel v tom, ţe „tamto“ pre rodinu robí rada,  vníma to ako 

„prevzatie žezla“, ktorým spája rodinu, kdeţto  a u syna to vníma ako „vypočítavosť“. 

„A máme niečo s vypočítavosťou Vášho syna teraz robiť?“ 

Dopracujeme v budúcej konzultácií. 

 

Konzultacia č.6 (22.9. ) hlas 036  

 

V tejto konzultácií sme spoločne zhodnotili prácu z predošlých konzultácií. Hovorili sme 

o tom, čo sa nám podarilo, čo sme uzavreli aj na čom nepotrebuje pani Vilma ďalej pracovať. 

Tému domu, ktorá sa tiahla všetkými konzultáciami, ale o ktorej sme „nemohli hovoriť ani 

s ňou nijako pracovať“ sa konečne uzavrela sama tak, ţe dom by mal byť naspäť v rukách 

majiteľov.  

 
Ukáţka č. 510 

 

Súčasnosť: 

Po štyroch mesiacoch sa pani Vilma opäť objednala do poradne. S pani Vilmou pracujeme na 

tom, ako sa vyrovnať s nevyliečiteľným ochorením jej partnera, ako zabezpečiť následnú 

zdravotnú starostlivosť a spoluprácu s lekármi, ako naplniť partnerovu poslednú vôľu. 

V tomto prípade ide skôr o intervenciu a doprevádzanie klientky pri zvládnutí zloţitej ţivotnej 

situácie. 

3 Záver                        

       Na začiatku som pani Vilmu predstavila ako klientku, ktorá veľmi rada rozpráva. Nie ţe 

by sa s ukončením spoločnej práce klientka významne zmenila. To, čo sa mi podarilo zmeniť, 

na čom som ja viac popracovala, bola moja dôslednejšia príprava na spoločné konzultácie a 

pevnejšia štruktrúra celej konzultácie. Tému „zahlcujúceho klienta“ som si vzala na 

výcvikovú supervíziu. Doporučením kolegov bolo drţať pevne štruktúru terapie, vracať 

klientku späť k „tu a teraz“ a drţať sa v téme, mať ma pamäti. Pri konzultáciách som dbala na 

doporučenia mojich kolegov a spoločnej práci to dodalo potrebnú „iskru“. Pani Vilmu som pri 

„utekaní“ prerušovala, vracala späť k tomu, na čom tu a teraz pracujeme, uisťovala sa, či 

                                                           
9  Ukáţka č.4 (00:02:07– 00:05:27) hlas 24 -Naučila som sa i so snachou... 
10 Ukáţka č.5 (00:14:13- 00:20:26)   hlas 36 Pomôţem, ale keď ja budem chcieť... 



14 
 

pracujeme na tom, čo si pani Vilma dnes zadala. Myslím, že sa podarilo dodať spoločným 

konzultáciám potrebné estetično aj krásu. 

 (Všimla som si, ţe keď sme mapovali vzťahy a pracovali na časových súvislostiach, bola 

pani Vilma natoľko sústredená, aby sme všetko dôsledne zaznačili, ţe tieto dve konzultácie 

boli asi najstručnejšie, čo do rozhovoru, aké sme doposiaľ mali. V nich sme sa skutočne 

zameriavali len na roky, udalosti  a fakty).  

       Po záverečnej konzultácií pani Vilma naznačovala, ţe môţe ísť o posledné sedenie, 

pretoţe ako sama povedala, okrem domčeku uţ nič, na čom by potrebovala terapeuticky 

pracovať nemá. Tu si našla akýsi svoj pokoj a usporiadala myšlienky. Nikdy si vraj 

neuvedomila, aké mala v ţivote šťastie. Aţ doteraz sa viac zameriavala na situácie, ktoré ju 

zráţali na kolená. Veľmi jej pomohla tretia konzultácia, po ktorej si klientka uvedomila, ţe  

všetko o čom si myslíme, ţe vieme, môţe byť aj inak. Pani Vilma teraz „už akosi rozumie“ 

synovmu kroku k ponúknutiu domu na predaj.  Vníma to ako počin, ktorým sa syn snaţil 

vyriešiť a zabezpečiť svoju rodinu po strate zamestnania. Čo si pani Vilma ešte z konzultácií 

odnáša je vedomie, ţe jej dospelé deti, nech sa v ich ţivote stane hocičo, majú jeden v druhom 

podporu.    

       Pani Vilme poďakujem za spätnú väzbu a oceňujem závery, ku ktorým si došla.  Dávam 

najavo, ţe s rozhodnutím takto uzavrieť našu spoluprácu sa stotoţňujem a ďakujem, ţe som 

mohla byť pri tom, keď sa tieto závery rodili. Tieţ som pani Vilme naznačila, ţe keby 

potrebovala ešte niečo z predchádzajúcich konzultácií „doladiť“vie, kde ma nájde.  

 
3.1 Zhodnotenie spoločných konzultácií: 

 

       Keď premýšľam o  zmenách, ktoré sa v spoločných konzultáciách s pani Vilmou udiali, 

tak prvé, čo ma napadne je väčšia spokojnosť a dôvera klientky v seba samú. Všimla som si, 

ţe klientka uţ menej plače a viac sa usmieva. V konzultáciách si hľadá a tieţ nachádza 

porozumenie situáciám, ktoré ju do terapie priviedli. Dnes sa dokáţe oceniť za pokroky, ktoré 

sa jej podarili alebo ktoré doteraz nevidela. Naučila sa myslieť viac na seba, svoje záľuby, 

uţívať si spoločné chvíle s rodinou a kamarádkami.  V konzultáciách si „našla cestu“ k svojej 

neveste („Nikdy by som neverila, že za ňou pôjdem alebo jej zavolám“) a „skoroodpoveď“ na 

to, prečo syn dal na predaj „dedovizeň“. Zo spätnej väzby klientky  vnímam, ţe podnety 

z konzultácií vyuţíva a realizuje, ţe spoločne strávený čas vníma pani Vilma ako uţitočný.  

       Keď sa ohliadnem v konzultáciách na úplny začiatok, práca s pani Vilmou bola náročná 

a krásna zároveň. Náročná v tom, ţe na začiatku prvej konzultácie som nedostatočne 

„ukočírovala“ pani Vilmu a otvorila tak veľa tém, na ktorých by sa moţno dalo pracovať, ale 

akosi sa nám nedarilo nájsť tú „pravú“. Dôleţitejšie vnímam ale to, ţe som „neskočila“ na 

prvé priania klientky, ale ţe sme našli tému, na ktorej klientka chcela pracovať, ktorú vnímala 

ako zásadnú. Uvedomila som si, ţe prvá aj druhá Andersenova otázka tak, ako bola klientke 

poloţená, bola vďačnou ponukou pre to, ako začať rozprávať históriu svojej cesty k nám „od 

dôb dinosaura.“ Krásna práca s klientou bola v tom, ţe pani Vilma bola motivová,  chcela 

pracovať na seba a zmenách, ktoré následne spoločná práca prinášala.  
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       V konzultáciách som zistila, ţe práca so „Silnou päťkou“
11

 nie je len formulka ako mám 

ako  terapeut pracovať, aby som navodila príjemnú atmosféru. Čo vnímam ako prínos v mojej 

ďalšej práci s klientom je, ţe som v nej našla svoj kompas a kotvu. S pomocou „PBOZP“ sa 

mi akosi ľahšie štruktúruje a udrţiava celý priebeh konzultácie.  Za významné v „Silnej 

päťke“ povaţujem „oceneňovanie“ klienta, ktorým dodávam klientovi silu aj chuť ďalej 

pracovať.   

 

       Overila som si, ţe dávať rady klientovi nie je cestou, ktorá by viedla k trvalejším 

znemám. Dôleţitejšie ako dávať rady, je pracovať s tým ako to vidí, čo chce a čo za 

významné povaţuje samotný klient. Naučila som sa netlačiť klienta k záverom. Dnes im uţ 

nechávam viac času k premýšľaniu. Tieţ som sa naučila byť trpezlivejšia, viac podporovať 

klienta v hľadaní toho, čo sa mu darilo. V dôleţitých momentoch uţ nemám problém 

poţiadať klienta o podrobnejší popis (napr. „Povedzte mi o tom viac“ apod). Pri sumarizovaní 

v konzultáciách sa mi osvedčilo pouţívať slovné spojenia a výrazy, ktoré pouţil klient. Aj 

preto som si zvykla a dnes uţ povaţujem za uţitočné, robiť si zápisky v priebehu konzultácie.  

Uvedomila som si, ţe mať aspoň audiozáznam z konzultácií je dobrý spôsob, ako zlepšiť 

kvalitu svojej práce, preto v nahrávaní budem aj naďalej pokračovať.  

 

Čo by mohlo byť v mojej práci inak: 

 V snahe poloţiť klientovi otázku dostatočne zrozumiteľne sa mi neraz stáva, ţe 

poloţím  otázok (pre istotu, aby som náhodou asi nezabudla?) viac. (Výminkou nebola 

ani táto práca). Následne si uvedomím, ţe by to tak nemalo byť, ţe na klienta môţem 

pôsobiť zmätočne. (Nádejám sa, ţe praxou to snáď bude lepšie). 

 Neverbálne prikyvovanie a pohmkávanie klientovi pri odpovediach...Pri spracovávaní 

týchto konzultácií si uvedomujem, ţe som to robila akosi automaticky a nie vţdy to 

korešpondovalo s tým, ţe klientka potrebovala „niečo potvrdiť, či v niečom podporiť“ 

(Ako to asi vnímala pani Vilma? Mohlo to pôsobiť autenticky?) 

 Práca s časom a lepšie rozloţenie konzultácie. Napr. poloţenie „Zázračnej otázky“ 

v druhej polovici konzultácie a  jej nedostatočné vyťaţenie. Ponaučenie, ktoré som si 

vzala, myslieť na to uţ v príprave na konzultáciu.  

 Grafická práca v prílohe a mnoho ďalšieho, ktoré teraz nevidím...Ale určite ich tu 

nájdete. 

 
Pri záverečnom premýšľaní nad kazuistikou si uvedomujem, ţe chyby, ktoré som urobila sú 

daňou za nedostatok praktikovania. Ako terapeutické ucho stojím na palube parníka s hrdým 

názvom Terapia. Viem, ţe sa musím ešte kadečomu priučiť a stále bude čo vylepšovať. Čo je 

ale u mňa iné dnes ako bolo na začiatku výcviku je pocit, ţe tam stojím istejšia. Tu vo 

výcviku som si našla svoj kompas a kotvu.  

   

A Vám moji milí, patrí za to všetko veľká úcta a vďaka.   

 

                                                           
11 Zdroj: Studovna systemiky. Dostupné: https://systemika.g-i.cz/   
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Prílohy: 

 

Práca s kameňmi. 

 

Pani Vilma rozmiestnila svoju rodinu tak, ako ju vidí teraz. 

 

 

 
 

 

Rodina syna: 4kamnienky 

Rodina staršej dcéry: 3kamienky 

Mladšia dcéra s priateľom: 2 kamienky  

Ruţový kamienok: pani Vilma 

Šedobiely kamienok : Vilmin partner 

 

Pani Vilma umiestnila svoj kamienok najbliţšie k synovi (veľký hnedý kameň). Hovorí, ţe sa 

akosi nevedia od seba odtrhnúť. S rodinou staršej dcéry je rada, ale rešpektuje, ţe je dospelá 

a má svoj vlastný ţivot.  Od dcéry Vanessky sa cíti byťpani Vilma najďalej - od kedy má 

dcérka priateľa s rodinou komunikuje minimum. Pýtam sa na šedobiely kamienok, ktorý 

znázorňuje priateľa. Pani Vilma hovorí, ţe ani on nie je ten pravý, ale ţe deti si naňho zvykli, 

tak pri ňom zostala. Ako sa pani Vilma v takejto pozícií cíti? „Nie je mi tu dobre.“ 

 

 Pani Vilma hovorí, ţe by sa chcela odtrhnúť od detí. Tak ako to bude, po jej odtrhnutí sa od 

detí vyzerať inak?  

 

 

 

 



17 
 

Práca s kameňmi.  

 

Rodina pani Vilmy, keď sa odtrhne od detí. 

 

 

 
 

 

Rodiny Vilminých detí sa viac zomknú, ona s partnerom zostanú iba v roli prarodičov 

a pomôţu, keď ich o to deti poţiadajú.  
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Hľadanie spoločných momentov, ktoré mohli ovplyvniť vzájomný vzťah syna a pani Vilmy. 

 

 

 
 

 

Moment, keď bolo všetko ešte v poriadku, sme našli v rokoch 1997-1999. Pani Vilma toto 

obdobie popisuje ako pekné a obdobie stability. Syn má priateľku, s ktorou si rozumie a je na 

pani Vilme nezávislý. Spoločne s ňou si v rodinnom sídle rekonštruujú byt. Pani Vilma 

dokončuje s manţelom rekonštrukciu svojej časti domu. Rok 2001- rokom, kedy tragicky 

zomiera manţela a krátko nato sa syn rozcházdy po štvorročnom vzťahu s priateľkou.   

Rok 2002- pani Vilme diagnostikujú rakovinu, obe dcéry sú uţ z domu, syn je opora 

pre mamu. Rok 2003- pani Vilma odchádza pracovať do Prahy, aby zarábala viac peňazí, syn 

sa snaţí dorekonštruovať byt. (Pani Vilma akoby zastala rolu manţela, ktorý nosil domov 

peniaze a syn rolu matky, ktorá rekonštruovala). Tu pani Vilma hovorí, že si tak nejak zostali. 

Rok 2004 - pani Vilma si našla nového partnera, u syna je nová partnerka, o ktorej pani 
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Vilma hovorí, ţe „je k ničomu“. Rok 2005 relatívne dobré obdobie po stránke finančnej aj 

zdravotnej.  Rok 2006 – u pani Vilmy opäť dignostikovaná rakovina, synovi sa narodí prvá 

dcérka. Rok 2007 syn si k pôvodnej práci priberá ďalšiu, aby mohol lepšie zabezpečiť rodinu. 

Rok 2007, 2008, 2009 pre pani Vilmu obdobie ťaţké po psych. aj fyz.stránke, nevie, či to 

tentoraz ochorenie zvládne. Rok 2008 syn pricházdza ozamestnanie a nedarí sa mu nájsť si 

ďalšie. Rok 2009- syn má stále len brigády a narodí sa mu druhá dcérka. Rok 2010 – syn 

stále bez trvalého zamestnania, dáva realitke dom na predaj. Rok 2011 - pani Vilma sa vylieči 

a ostáva na invalidnom dôchodku. Teraz si uvedomuje, ţe syn si častejšie poţičiaval peniaze a 

pýtal viac na inkaso a iné platby. Tieţ, ţe sa u nej viac stravoval. Rok 2014 – pani Vilma sa 

náhodne dozvedá, ţe syn dal v roku 2010 dom k predaju tieţ o tom, ţe sa súdnou cestou snaţí 

od realitky dom dostať späť (2010-2016). Od  doby (2014-2016) má pani Vilma pocit, ţe sú 

opäť partnermi.  

Rok 2015- narodenie vnúčika od dcéry a uvedomenie si toho, ţe chce byť uţ len babičkou. 

Rok 2016- pani Vilma chce ţiť vlastný ţivot. 

 

Pani Vilma sa pri roku 2010 rozplakala. Hovorí, ţe aţ teraz si uvedomuje, ţe syn zrejme nedal 

dom na predaj z plezíru, ale najskôr preto, aby mohol uţiviť svoju rodinu. „Keď to takto 

vidím, povedala by som, že mu snáď aj rozumiem. Aj keď, dalo sa to riešiť inak, aspoň čo sa 

tej realitky týka.“ 

Predpokladajme, ţe by ste mala pravdu a bolo to tak, ako ste teraz spomenula. Čo by takéto 

vysvetlenie pre vás znamenalo? „Povedala by som, že sa zachoval ako otec, ktorý potreboval 

zabezpečiť svoju rodinu...Vyzerá to tak, že by sa radšej vzdal domu, ako nechal rodinu bez 

prostriedkov...“ 
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  Potreba pani Vilmy chrániť chlapov v rodine – Odkiaľ sa vzala?  

 

 
 

Touto otázkou sa pani Vilma zapodievala v šiestej konzultácií. Dohodli sme sa, ţe keď vyjde 

čas, môţeme to preskúmať...Začali sme Vilminými rodičmi. Títo sa brali veľmi mladí (18 

a 20) a vraj z trucu. Medzi rodičmi, podľa pani Vilmy, chýbala láska. Rodičia tak nejak vedľa 

seba ţili. Pani Vilma má jedného brata (*1950) s ktorým mala kedysi pekný vzťah, dnes uţ to 

neplatí. Čo si spomína, ţe jej mama (*1932) vţdy uprednostňovala brata (často chorľavel). 

Ona od mamy nikdy necítila prijatie. Brat s otcom nemal skoro ţiadny vzťah, pani Vilma by 

vzťah otca k nim označila ako ľahostajný. Otec (*1930) je „studený čumák“. Mamu označila 

za  generála, vţdy muselo byť podľa nej.  

Keď ideme do generácie Vilminho starého otca (*1902) ten ţil vo vzťahu s manţelkou, 

v ktorom tieţ nebola láska. Spojili ich rodičia a majetky. Pani Vilma si ako dieťa pamätá, ţe 

babičku  často s otcom navštevovali. Babička  (*1906) mala radšej jej otca, so svojou dcérou 

(tetou Bertou) sa skôr hádavali. Teta Berta (*1932) sa nikdy nevydala, ale s bratom - 
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Vilminým otcom  mali pekný vzťah. Vilmin otec často spomínal, ţe si musel všetko od deda 

zaslúţiť, keď čokoľvek urobil, nikdy to nebolo dosť dobré. Bol na syna veľmi tvrdý. 

(Obdobie, kedy sa babička o syna bála a schovávala ho).  

Tu sme prácu ukončili...pani Vilma dostala za úlohu doma popremýšľať, kde sa potreba 

chrániť chlapov v ich rodine vzala a ako s ňou máme naloţiť.   

Pozn. Pani Vilma sa viac k úlohe nevrátila.  
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